## Отзыв научного руководителя члена-корреспондента РАН Ю.М. Батурина о диссертации А.О. Бодяшкина «Репрезентация левой идеологии в авторских материалах испанской газеты "Мундо Обреро" (2017-2021 гг.): образы, идеологемы, политические метафоры», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика

Алексей Бодяшкин Олегович давно интересовался испанской проблематикой и, в частности, отражением идеологии в современных медиа. На получение и апробацию результатов исследования он потратил примерно 4 года, если учитывать первый этап погружения в тему (т.к. внимание к испанской культуре и испаноязычным СМИ проявлял ещё в магистратуре). Первые полтора года обучения в аспирантуре автор потратил на погружение в культурно-исторический контекст, без которого работа была бы неполной. Только после изучения архивных номеров газеты, а также научных работ, связанных с левым движением в Испании, А. Бодяшкин перешёл к современному периоду, который и стал смысловой доминантой его исследования. Подготовка текста диссертационного сочинения длилась около года и завершилась в 2024 году. Сформулированные результаты были представлены в формате НКР, но ещё до этого научная работа А. Бодяшкина успешно прошла этап предзащиты в качестве диссертации (ноябрь 2024 года).

Ценность данного исследования, с моей точки зрения, связана с двумя факторами. Во-первых, работа восполняет значительный пробел в освещении зарубежной партийной прессы (отечественные исследователи часто игнорируют этот сегмент СМИ, однако он подвержен крайне интересным трансформациям). Во-вторых, Алексей Бодяшкин избежал чрезмерного сужения темы и представил в работе целостный образ газеты, вписывая его в реалии левого движения. Таким образом, выходящий на первый план филологический аспект (изучение метафор, образов и идеологем) не мешает междисциплинарному подходу. Кроме того, диссертация написана хорошим языком: автору удалось найти баланс между строго научным стилем и понятным, доходчивым изложением.

А.О. Бодяшкин проработал большой объём научных материалов и релевантных источников. В период магистратуры и аспирантуры он изучал монографии, докторские диссертации, научные статьи и исторические документы, связанные с испанскими левыми и Коминтерном. Так же тщательно автор отнёсся к проработке релевантных медиаисследований и филологических работ (это помогло ему найти адекватный подход к анализу метафор и конструируемых в газете образов). Хотел бы отметить, что А.О. Бодяшкин демонстрировал критичность мышления, умение обобщать

полученные результаты в сжатом и наглядном виде. Стремление к систематизации данных и к поиску наиболее ярких примеров — важная черта его научной работы. Дотошность и искренний академический интерес позволили успешно пройти многие сложные и наиболее трудоёмкие этапы исследования, в первую очередь — сбор нужных эмпирических данных. Удачным и выигрышным мне представляется подход автора к методологии: ещё на начальном этапе работы было решено не ограничиваться контентанализом и осветить саму «природу» используемых левыми публицистами метафор (особенно интересной представляется мне авторская интерпретация языковых средств категориях рационального/иррационального, природного/социального). В целом Алексей подтвердил достаточно высокий уровень методической подготовки и умение оперировать сведениями из смежных гуманитарных дисциплин.

Подготовка диссертации, несмотря на продолжительность этого процесса, не вызвала больших трудностей. Ещё на этапе предзащиты А.О. Бодяшкин выслушал ряд рекомендаций своих рецензентов и учёл большую часть этих замечаний в финальной версии представленного текста. Отмечу, что все эти рекомендации касались частных вопросов, и некоторые из них можно считать дискуссионными.

Итог научного сотрудничества с А.О. Бодяшкиным могу оценить только положительно. Чувствовался искренний интерес автора к теме политической журналистики и к теме международного левого движения (даже выходящий за рамки специальности). Результат проведённой работы считаю готовым к прохождению процедуры защиты.

Профессор кафедры зарубежной журналистики и литературы

Ю.М. Батурин

12 мая 2025 года

## КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ: БАТУРИН ЮРИЙ МИХАЙЛОВИЧ

Член-корреспондент РАН, доктор юридических наук, профессор кафедры зарубежной журналистики и литературы факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет

имени М.В. Ломоносова»

Адрес: 125009, Москва, ул. Моховая, д. 9, стр. 1.

Тел.: (495) 629-39-08

Адрес официального сайта вуза: http://www.journ.msu.ru

E-mail: yubat@mail.ru